
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Toni Schuberl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 15.02.2023

Zwergenstatue von Franz Josef Strauß

Bei seinem Besuch in Albanien brachte Ministerpräsident Dr. Markus Söder eine Sta-
tue von Franz Josef Strauß in Zwergenform als Geschenk mit.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Aus welchem Grund wurde diese Statue in Auftrag gegeben? �  2

1.2	 Wer hat die Statue in Auftrag gegeben? �  2

2.1	 Welche Künstlerin bzw. welcher Künstler hat diese Statue ge-
staltet? �  2

2.2	 Wie wurde der Auftrag bekanntgemacht? �  2

3.1	 Wie wurde die Künstlerin bzw. der Künstler ausgewählt? �  2

3.2	 Durch wen wurde die Künstlerin bzw. der Künstler ausgewählt? �  2

4.		 Aus welchem Material ist die Statue? �  2

5.1	 Wie viele Exemplare wurden von dieser Statue hergestellt oder sol-
len noch hergestellt werden? �  2

5.2	 Wurden oder werden noch weitere Exemplare als Geschenk ver-
wendet? �  2

6.		 Wo wird diese Statue aufgestellt werden? �  3

7.		  Welche Kosten sind durch dieses Geschenk entstanden (bitte auf-
schlüsseln nach Künstlerhonorar, Herstellung, Material, Transport 
und weiteren Kosten)? �  3

Hinweise des Landtagsamts �  4
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Antwort   
der Staatskanzlei   
vom 14.03.2023

1.1	 Aus welchem Grund wurde diese Statue in Auftrag gegeben?

Die Polyvinylchlorid-Skulptur (PVC-Skulptur) wurde für Geschenkzwecke durch die 
Staatskanzlei aus bestehenden, seriell gefertigten Stücken käuflich erworben.

1.2	 Wer hat die Statue in Auftrag gegeben?

Es handelte sich nicht um einen Fertigungsauftrag, sondern um einen Kauf aus dem 
Onlineshop (Link: www.ottmar-hoerl.de1).

2.1	 Welche Künstlerin bzw. welcher Künstler hat diese Statue gestaltet?

Professor Ottmar Hörl.

2.2	 Wie wurde der Auftrag bekanntgemacht?

Siehe Antwort auf die Frage 1.2.

3.1	 Wie wurde die Künstlerin bzw. der Künstler ausgewählt?

Anbieter aufgrund der Alleinstellungsmerkmale.

3.2	 Durch wen wurde die Künstlerin bzw. der Künstler ausgewählt?

Siehe Antwort auf die Frage 3.1.

4.		 Aus welchem Material ist die Statue?

PVC-Kunststoff.

5.1	 Wie viele Exemplare wurden von dieser Statue hergestellt oder sol-
len noch hergestellt werden?

Informationen über der Auflage der jeweiligen Skulpturen obliegen dem Künstler.

5.2	 Wurden oder werden noch weitere Exemplare als Geschenk ver-
wendet?

Nein.

1	 https://www.ottmar-hoerl.de/shop/de/artikel
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6.		 Wo wird diese Statue aufgestellt werden?

Es ist nicht bekannt, an welchem Ort das Gastgeschenk aufbewahrt wird.

7.		  Welche Kosten sind durch dieses Geschenk entstanden (bitte auf-
schlüsseln nach Künstlerhonorar, Herstellung, Material, Transport 
und weiteren Kosten)?

Pauschalpreis inkl. MwSt. und Versandkosten: 500 Euro.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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